

高职“双一流”建设约120个特色专业群

我省将制定相关实施方案,打造一批特色高水平高职院校

今年是我省高等职业教育提质升级的关键时期,湖南高职“双一流”将如何建?如何抓实产教融合长效机制?2月28日上午,省高等职业教育特色发展推进会在长沙召开。记者从现场获悉,我省将制定《湖南省高等职业教育“双一流”建设特色项目建设实施方案》,遴选建设120个左右特色专业群,同时打造一批特色高水平高职院校。

高职“双一流”：建设约120个特色专业群

根据我省公布的“双一流”建设方案,到2020年,全省50个高职特色专业群进入全国高职院校同类专业群的前列。今年,我省将正式启动高职院校“双一流”建设。

省教育厅副厅长应若平认为,高职“双一流”建设,既是前期卓越职业院校和示范性特色专业群建设计划的升级版,又是“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”的预备版,起着承上启下的重要作用。

据悉,今年我省将遴选建设120个左右特色专业群及相关配套项目。项目遴选将从专业群基本建设条件、教学团队、教育教学、人才培养质量、科研和社会服务、国际交流等方面,以可量化、可比较的硬指标进行综合考量赋分,实行一次性立项,动态管理的建设机制。

省教育厅党组书记蒋昌忠表示,湖南高职院校要建设一批具有国际竞争力的职业教育人才培养高地,打造一批行业有影响、地方少不了、国际可交流的品牌专业,重塑湖南高职教育院校品牌、专业品牌和湖湘技术技能人才品牌。

培养“少年城市规划师”为城市建设发声

本报2月28日讯 建设有温度的未来长沙,不仅要海纳市民意见,也主张倾听孩子们的声音。今日下午,由长沙市城乡规划局主办的“发现星城·未来建设者对话未来星城”青少年实践活动走进长沙博才培圣,为300名学生作了一堂关于城市规划的专家讲座。

据了解,活动立足让城市建设、城市规划走进青少年的视野,培养一批“少年城市规划师”,让孩子们就未来城市如何建设发出他们的声音。参与“发现星城”的“少年

产教融合：推动成立专业联盟

深化产教融合、校企合作是党的十九大对职业教育提出的要求,也是职业教育的基本办学模式。不过,当前我省职业教育产教融合、校企合作“合而不深”的问题。产教融合缺乏长效机制,校企合作缺乏规范引导、供求信息交流不畅等问题也普遍存在。

针对现状,我省今年将以职教集团为基础,推动部门行业牵头成立专业联盟,建标准、建专业、建资源、建基地,探索现代学徒制等校企“双主体”育人的新模式,挂牌一批校企合作育人示范基地,推动高职院校成立一批工程(技术)研究中心。同时将遴选部分城市、10个左右职教集团、100家左右优质企业,开展产教融合示范建设试点,形成一批产教融合、校企合作实践案例。

职教扶贫攻坚：实施技能人才培养工程

2017年,全省高职院校全面参与精准扶贫的对口帮扶工作,积极面向农村和贫困人口开展技术技能培训,与贫困地区中职学校开展一对一结对帮扶。

蒋昌忠介绍,今年我省将实施技能人才培养工程,积极招收贫困学生接受职业学历教育,为贫困家庭青壮年劳动力提供职业技能培训,提高其就业创业能力。实施产业发展帮扶工程,增强贫困地区“造血”功能。实施职业院校结对帮扶工程,提高其技能人才培养能力。实施“一家一”助学就业·同心温暖工程,为职业院校贫困学生给予生活补助,并努力为其提供就业岗位。 ■记者 黄京 实习生 张娜 金琪

城市规划师们”,不仅有专家指导,也会系统地就智慧星城、环保规划、交通完善、科技普及等主题展开实践调研,并在实践中形成对城市建设的建议,向长沙市城乡规划局提交。

长沙市城乡规划局党委书记、局长冯意刚说:“长沙规划部门将广泛深入地听取孩子们的心声和建议,将他们的想法真正纳入城市蓝图,切实地提升城市的宜居感、幸福感。”

■记者 叶子君 通讯员 刘玉秋



2月28日,长沙市雨花区左家塘街道桂花社区,少年志愿者在清理花箱垃圾。当天,该社区组织辖区青少年环保志愿者开展“助力蓝天保卫战”活动,丰富青少年的假期生活,提高居民生态环保意识。 见习记者 傅聪 摄

179种罕见病患者已能健康生育

湖南及周边地区罕见病排行榜出炉 地中海贫血居首位

本报2月28日讯 每年2月份的最后一天是国际罕见病日。今天,中信湘雅生殖与遗传专科医院举行系列科普活动,该院终身荣誉院长、首席科学家卢光琇为病友进行了生育指导讲座,同时还公布了该院历年来接诊的罕见病患者及其家系成员中,排名前十的罕见病名单。

179种罕见病实现健康生育

彭佑(化名)的女儿乐乐被确诊患上了戈谢病,这是常染色体隐性遗传性疾病,也是罕见病中的一种。戈谢病让3岁4个月的乐乐生长发育迟缓,现在身高只相当于一岁多的孩子。“我和她爸爸都是戈谢病的携带者,所以孩子是患者。”彭佑透露。

今天,彭佑带着孩子来到中信湘雅医院,希望通过试管

婴儿技术,再生育一个健康的宝宝,也为乐乐提供造血干细胞移植的脐带血。

彭佑的愿望可能实现。据中信湘雅医院院长林戈介绍,截至目前,179种罕见病(189个基因)已能在该院通过第三代试管婴儿技术实现健康生育。

我国约有1000万名罕见病患者

罕见病是指患病率低于0.05%—1%的一类疾病,一般为慢性、严重性疾病,常危及生命,80%属于遗传。目前,国际确认的罕见病近7000种。

中国有大约1000万名罕见病患者。林戈介绍,罕见病暂时不能根治,最好的预防办法是防止患儿的出生,可通过产前诊断和植入前遗传学诊断/筛查(PGD/PGS)达到生育健康孩子的目的。

■记者 李琪 通讯员 董雷

链接

这些罕见病“常见”

中信湘雅医院遗传中心主任谭跃球教授介绍,该院以近年来遗传咨询门诊近28000例罕见病及其家系成员接诊病例数量为基础,组织多名专家整理出了湖南及周边地区常见罕见病排名,并首次向社会公布。

根据该院发布的榜单,地中海贫血、假肥大型进行性肌营养不良症、成人多囊肾、甲型血友病、脊肌萎缩症、肾上腺皮质增生症、遗传性耳聋、白化病、肝豆状核变性、结节性硬化症占据榜单前十名。

医美今年怎么美 呈三大新趋势

本报2月28日讯 今天上午,“2018中南医美新趋势首发暨美莱整形20周年大庆启动仪式”在长沙美莱医院举行。专家预测认为,千人一面已成历史,精细化、个性化的“定制整形时代”已经开启。

当天,长沙美莱医院新任院长钟茜正式亮相。这位“掌门人”曾任湖南省人民医院整形美容科主任,以眶周年轻化手术、乳房整形、耳鼻喉再造、激光美容、整形修复手术等见长。

近年来,医美行业蓬勃发展,安全成为求美者关注焦点。因此,公立医院专家与品牌医美机构“屡结良缘”。

发布会上,长沙美莱根据当前潮流趋势和医美新科技,发布了“肋软骨定制型隆鼻”、“中胚层细胞疗法”、“微整私属定制化”等三大医美新趋势。其中,“中胚层细胞疗法”是皮肤疗法新趋势,能够从肌肤根部刺激皮肤细胞再生、实现细胞年轻化,还原婴儿般白嫩肌肤。

■通讯员 贺尚文 记者 彭治国

消费提示

声称能防治疾病的保健品,一律别买!

本报2月28日讯 日前,国家食品药品监督管理总局针对保健品发布消费提示:凡声称疾病预防、治疗功能的,一律不要购买。

食药总局提醒,消费者应到证照齐全的正规场所购买产品,特别要注意是否有营业执照、食品经营许可证。通过网络、会议、电视、直销和电话等方式购买产品,也应先行确认资质信息。

消费者购买时做好“四不”:不购买无厂名、厂址、生

产日期和保质期的产品;不购买标签上没有食品生产许可证号的预包装食品;不购买标签或说明书中提及可以预防疾病、有治疗功能的产品;不购买标签上没有保健食品批准文号,但声称是保健食品的产品。

另外,保健食品广告中未声明“本品不能代替药物”的,一律不要购买;不要盲目参加任何以产品销售为目的的知识讲座、专家报告等。

■记者 杨洁规